

內地國有金融資本管理模式蛻變

企業管治

何順文
李元莎

中國人民銀行
THE PEOPLE'S BANK OF CHINA

內地近兩年對於國

至排斥態度。

國有股東仍處絕對控股地位

有金融機構以重组引資
改製為主題的綜合改革
發展，基本取得了管治
當局預期的發展目標。

在以香港證券市場
不斷掀起融資高潮的內
地幾大國有銀行上市為
例，內地前五家主要國有銀行中的四家已經實現了海
外上市，其中的工行和中行還實現了香港內地兩地上
市，工行在拆出 IPO 資本的界世之最的同時，還
實現了內地香港「A+H」兩地同步上市的機制創新
。最後一家尚未實現上市的中國農業銀行，在經過一
段爭論後問題已不大，相信也會以前四家模式為基礎
加以調整組合，從而在一年內完成相應的上市程序。

扭轉技術性破產局面

除去內地中央政府直接控制的五大國有銀行外，
此次銀行機構改革還波及居於內地銀行業第二梯隊的
已有的十多家全國性股份制銀行，其中，資本狀況最
差的兩家國有控股銀行——廣東發展銀行和中國光大銀
行的財務重組方案已經基本確定，中信銀行也正
式啟動在香港和內地兩地上市程序。

另外，近期成立的天津渤海銀行，更是成為內地
第一家在發起設立階段就引進境外戰略投資者（渣打
銀行作為第二大股東，持有百分之十九點九的股權）
創造了國際財團併購內地銀行機構股權的比例上限，
並改變了以往政府先注資和剝離不良資產再引資的慣
例，昭示了內地銀行業在幾家大行在海外上市成功後
對於投資者的逐漸強勢。

另外，廣發行引資大戰一度成為媒體關注的焦點，最
以花旗集團（Citi Group）牽頭的競標團勝出，更是
創造了國際財團併購內地銀行機構股權的比例上限，
並改變了以往政府先注資和剝離不良資產再引資的慣
例，昭示了內地銀行業在幾家大行在海外上市成功後
對於投資者的逐漸強勢。

另外，廣發行引資大戰一度成為媒體關注的焦點，最
以花旗集團（Citi Group）牽頭的競標團勝出，更是
創造了國際財團併購內地銀行機構股權的比例上限，
並改變了以往政府先注資和剝離不良資產再引資的慣
例，昭示了內地銀行業在幾家大行在海外上市成功後
對於投資者的逐漸強勢。

中央滙金確立類商業組織模式

而為推動國有銀行改革上市而突擊設立的中央
滙金公司，則在傳統的行政機構之外確立了一種新
的以股權為基礎的類商業組織模式。在大規模
注資幾大國有銀行和證券公司之後，中央金融
集團的半數資本已在滙金公司掌控之下，且有進一步
擴大的趨勢。而其控股公司的法律身份在便利其
遵循一般商業運作原則、行使股東權、獲得相應的

，並以集合資金信託方式吸收
自然人參股的股份制商業銀行
，除銀行機構重組成績之外，
內地兩年前開始進行的對國有
證券公司財務重組，也因內地
股票市場自去年底開始的大牛
市，而提前扭轉了主要機構技
術性破產的局面。

幾家大型國有證券公司
在得到中央滙金公司注資後又
都實現了巨額盈利，資本狀況
隨之得到根本改善。其中的中
國銀行證券更是因自身狀況的
財務改善超過預期，對於中央
匯金公司的進入採取了抱以

周小川

人民銀行實際主導了四大國有銀行改革重組，行
長周小川就擔任了改革重組領導小組的組長。
(彭博圖片)

中國農業銀行



內地對於國有金融機構的綜合改革發展，基本上取得了預期的目標：尚未重組的農業銀行估計將於一年內上市。
(彭博圖片)

首先是基於國有金融資本的巨大規模，在控股公司
組建和資本持有設計時要強調分權，即也不能只有一家
控股公司控制所有的國有金融資本。而應該進行合理資
產分割組合，建立兩至三家控股公司，也可分別採用不
同的管理機制，從而引入一定的競爭機制。在控股公司
成立後，則要以訊息透明為核心構建管治制度。因為下
屬金融機構本身的公開性和透明度要求，作為純粹的控
股公司應該進行類似上市公司訊息披露，至少要定期
公布財務報告和營理報告。

何順文 濱海大學工商管理學院院長兼教授
李元莎 濱海大學工商管理學院博士研究生

強調分權

在擬議中的幾種國有金融資本管理模式中，一個主
要的傾向是成立一個類似國資委的金融資產監督管理委
員會，以集中現在為多個政府機構和滙金公司掌握的金
融資本管理權。但是，現在的國有金融機構基本上都實
現了股權多元化，國有股東雖仍處於絕對控股地位，但
畢竟已不再是純粹的國有企業。比起國資委那種類行政
式的管理模式，中央滙金公司的控股公司模式更切合
目前國有金融機構管理的實際需要。因此，進步的滙
金公司本身的管治制度設計就成為這種模式成敗好壞的
關鍵所在了。